
关于印发《淄博市建设佩戴安全头盔

先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”

活动实施方案》的通知

各区县委宣传部、教育和体育局、公安局、市场监督管理局、城管执法局、邮政业发展服务中心，高新区宣传新闻中心、教育行政部门、公安分局、建设局，南部生态产业新城发展中心政务协调服务部、教育行政部门、公安分局、建设局，文昌湖省级旅游度假区工委宣传部、教育行政部门、公安分局、城乡建设局，市公安局交警支队，市属新闻媒体，淄川邮政管理局：

现将《淄博市建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

中共淄博市委宣传部          淄 博 市 教 育 局

淄 博 市 公 安 局          淄博市市场监督管理局

淄博市城市管理局             淄博市邮政管理局

，                     2022年6月16日

淄博市建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”

活动实施方案

为深入贯彻落实《山东省电动自行车管理办法》，有效预防和减少道路交通事故，切实提升全民文明交通素质和全市共建共治道路交通安全管理水平，市委宣传部、市教育局、市公安局、市市场监管局、市城市管理局和市邮政管理局经研究决定，自即日起至2022年12月31日，在全市部署开展建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动。现制定实施方案如下：

一、工作目标
以安全发展为目的，以宣传教育为载体，以问题联治、工作联动、平安联创为手段，通过开展建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动，动员社会各界力量，建立完善政府主导、部门联动、单位监管、协同共治的电动自行车长效管理工作机制，力争城市道路电动自行车（摩托车）骑乘人员安全头盔佩戴率达到90%以上，公路电动自行车（摩托车）骑乘人员安全头盔佩戴率达到70%以上，全力提升我市城市文明交通形象，实现电动自行车交通违法行为同比减少、涉及电动自行车交通事故同比下降的工作目标，为党的二十大创造良好的道路交通环境。
二、工作步骤

（一）加强组织领导（6月25日前）。为确保活动顺利开展，市委宣传部、市教育局、市公安局、市市场监管局、市城市管理局和市邮政管理局成立建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动领导小组（附件1），具体负责相关工作的组织协调。各区县（含功能区，下同）要高度重视，迅速制定活动方案，成立领导小组，积极组织实施。
（二）强势宣传发动（即日起至6月30日）。各区县要通过举办启动仪式、召开新闻发布会、开展媒体采访等形式，积极宣传建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动的目的意义，争取各级各部门各单位的理解和支持，广泛动员广大人民群众参与到活动中来。

（三）认真组织建设（即日起至11月30日）。各区县要定期到各单位（村居）指导工作，推进建设活动扎实有效开展。要适时召开建设单位和文明交通志愿者、网格员、保安员、管理员、劝导员等座谈会，听取意见建议，学习交流经验；要每周组织开展一次文明交通劝导活动，每月组织开展一次交通安全主题宣传活动，并建立工作记录和活动档案。各单位（村居）要按照《佩戴安全头盔先行单位（村居）建设标准》（附件2）认真开展建设活动。活动期间，市活动办公室将根据全市工作开展情况，通过召开视频观摩会或现场推进会的形式，组织各级各单位对建设活动扎实、成效显著的先行典型进行观摩学习，推广交流先进经验，全力推进建设活动扎实开展。

（四）做好总结选树（12月1日至12月31日）。12月初，市活动办公室将组织有关人员，采取明察暗访的形式，深入各区县进行实地检查。12月底，市委宣传部、市教育局、市公安局、市市场监管局、市城市管理局和市邮政管理局将根据检查情况，在全市选树一批佩戴安全头盔先行单位（村居）和“文明交通劝导员”典型，选树结果将作为各类文明称号评选的重要依据。活动结束后，市活动办公室还将通过新闻媒体广泛宣传报道佩戴安全头盔先行单位（村居）建设活动成果和“文明交通劝导员”先进事迹，总结活动成效，推动建立电动自行车长效管理工作机制。

三、工作内容

（一）举办启动仪式。各区县宣传、教育、公安、市场监管、城市管理、邮政等相关部门，要联合镇办村居及快递外卖、共享单车等企业，通过举办“文明出行，安全守护”驾乘电动自行车遵法守法启动仪式、开展集中承诺签字等方式，大力宣传驾乘电动自行车佩戴安全头盔的重要性，切实提高广大交通参与者的文明交通意识。
（二）加大头盔配备。结合本辖区实际，积极推行电动自行车“带牌、带头盔”销售，探索试行“购车送保险”工作模式，确保新购置的电动自行车车牌和头盔齐全有效。在机关企事业单位、村居、社区等主要出入口配备一批“共享头盔”、“爱心头盔”，统一编号后发放给外出未佩戴安全头盔的电动自行车驾乘人员并进行登记，返回后予以退还，持续营造佩戴安全头盔的社会氛围。
（三）建立宣传阵地。在机关企事业单位、村居、社区的宣教室、电动自行车停放区、健身活动广场等场所，利用现有的宣传栏、广播站、户外广告牌、LED显示屏等媒介，因地制宜建立宣传阵地，通过张贴宣传标语、播放警示教育片、发放宣传材料等形式，广泛宣传电动自行车不戴安全头盔、闯红灯、逆行等违法行为的危害后果和道路交通安全法律法规常识，形成常态化宣传声势。

（四）设立劝导站。在机关企事业单位、村居、社区的主要出入口，以及学校、幼儿园、商场超市、集贸市场和外卖快递点等重点场所门前，要依托现有的疫情防控点、交通安全劝导站、安保岗亭等，设立“佩戴头盔、安全骑乘”宣传牌，放置宣传资料，及时劝阻电动自行车不戴安全头盔等交通违法行为。己设置交通劝导站的村居，要健全完善工作制度和设施设备，充分发挥好其劝导宣传作用。

（五）纳入村规民约。各区县要积极推动村居社区和单位，将驾乘电动自行车佩戴安全头盔纳入村规民约或写入员工手册，形成共同抵制不戴安全头盔的良好氛围，并充分发挥“两站两员”的作用，对进出不戴安全头盔的摩托车和电动自行车驾乘人员进行阻止劝导，全面提升人民群众的交通安全意识，有效预防和减少道路交通事故。

（六）成立志愿者队伍。组织社区网格员、门卫保安、单位员工、村民、社区居民、联防队员等有关人员，成立文明交通志愿者队伍，开展以“佩戴头盔、安全驾乘”为主题的系列宣传活动，传递倡导文明交通理念。要突出早晚高峰期、节假日、集市、民俗活动等重要时间节点，依托疫情防控点、交通安全劝导站、安保岗亭、重点路口等岗位，持续开展电动自行车不戴安全头盔违法行为劝导活动。
（七）开展重点人群教育。教育部门要指导学校、幼儿园开展“小手拉大手”交通安全宣传教育，通过上交通安全课、播放警示教育片、利用家长微信群发送提示信息等形式，将电动自行车不戴安全头盔典型事故案例推送给学生家长，切实增强学生和家长的交通安全意识。市场监管和邮政管理部门要督促外卖平台落实主体责任，通过开展宣传教育、守法承诺、违法通报等活动，加强对外卖、快递从业人员的培训管理，进一步完善考核、申诉和扶助机制，提高驾乘电动自行车安全防护水平。城市管理部门要加强对共享单车企业的监管考评，督促企业配齐配全共享电动自行车安全头盔，并定期进行清洗消毒。

（八）严格路面管控。公安交警部门要科学设置检查点位，持续加大对电动自行车不戴安全头盔、闯红灯、逆行等交通违法行为的查处力度。要充分发挥市局视频大数据融合平台和前端科技设备的作用，通过人脸和车牌对驾乘电动自行车不戴安全头盔人员身份信息进行比对识别，及时录入电动自行车闭环管理系统，并通报违法行为人所属的村镇、社区和单位。
（九）建立通报制度。公安交警部门要每周对城区路口、乡镇路段、学校周边、共享单车、快递外卖等重点部位和人群的头盔佩戴率进行统计，分别通报文明办、教育、城市管理、市场监管、邮政管理等相关部门，表扬一批典型人物，曝光一批风险隐患，督促重点单位加强内部管理，并积极推动将电动自行车不文明违法行为纳入个人信用体系。文明办要督促电视台等新闻媒体，通过现场录像的方式在各类媒体进行展示，并实行跟踪督办和定期回访，推动社会单位协同共治，切实在全市范围内营造驾乘电动自行车佩戴安全头盔的良好氛围。
（十）开展选树活动。各级各部门各单位要广泛动员广大交通参与者，特别是文明交通志愿者、网格员、保安员、管理员、劝导员、联防队员等人员，要积极参与全市争做“文明交通劝导员”活动（选树标准详见附件3），引导广大电动自行车驾乘人员自觉养成“佩戴头盔、安全驾乘”的良好习惯。“文明交通劝导员”活动设区县级季度选树和市级年度选树，选树出的劝导员典型将适时通过新闻媒体予以公布。

四、工作要求

（一）提高思想认识。各区县要高度重视，充分认识建设佩戴安全头盔先行单位（村居）争做“文明交通劝导员”活动的重要意义，强化大局意识、协作意识，切实加强组织领导，成立办事机构，明确工作目标，落实工作责任，扎实部署推进。市及各区县文明办要将电动自行车骑乘人员头盔佩戴情况纳入精神文明建设的重要内容，把是否有电动自行车交通违法行为纳入精神文明单位建设的评审条件。

（二）注重方式方法。要紧追时代脚步，拓展思维，丰富建设内容和建设形式，注重宣传方式方法，避免空洞的说教和做秀式宣传，切实满足人民群众对交通安全宣传教育工作的新要求和新期待。
（三）加强典型引领。大力宣传佩戴安全头盔建设活动的工作成效，引导社会各单位和广大人民群众向典型学习，以点带面，促进全社会形成“佩戴头盔、安全骑乘”的浓厚氛围，让典型成为各单位学习的榜样，使模范行为上升为广大交通参与者的自觉行动。

（四）加强信息报送。活动期间，各区县要确定一名联系人，负责日常信息上报工作，每月25日前，报送当月工作情况，其他重点工作随时上报。各区县联系人及联系电话，请务于2022年6月20日前报市活动办公室。

联系人：杨志强，联系电话：2139987。

附件1

全市建设佩戴安全头盔先行单位（村居）

争做“文明交通劝导员”活动

领导小组组成人员名单

组  长：刘启明  副市长，市公安局局长

副组长：崔连星  市委宣传部四级调研员
张荣国  市教育局党组成员、四级调研员

郑建波  市公安局党委委员、二级高级警长

刘  军  市市场监管局四级调研员

孟繁华  市城市管理局副县级干部、三级调研员

张晶晶  市邮政管理局党组成员、副局长

孙敬双  市公安局交警支队党委书记、支队长
成  员：李炳浩  市委宣传部城建科科员
徐学勇  市教育局安全管理科科长

杨志强  市公安局交警支队交管科副科长

冷  媛  市市场监管局网监科四级主任科员

徐  鹏  市城市管理局市容科科员
宋元清  市邮政管理局市场监管科科长
领导小组下设办公室在市公安局交警支队，由市公安局交警支队党委书记、支队长孙敬双兼任办公室主任，具体负责相关工作的组织协调。
附件2

佩戴安全头盔先行单位（村居）

建设标准

一、设立电动自行车违法劝导站，配备有“共享头盔”或“爱心头盔”，登记使用正常，日常头盔佩戴率达到90%以上。
二、成立文明交通志愿者队伍，定期开展电动自行车违法行为劝导活动。

三、设置固定交通安全宣传设施，广泛宣传电动自行车违法行为的危害后果和交通安全法律常识，宣传氛围浓厚。

四、开展“佩戴头盔、安全驾乘”为主题的集中承诺签字活动，并将驾乘电动自行车佩戴安全头盔纳入村规民约或写入员工手册，形成共同抵制不戴安全头盔的良好氛围。

五、通过上交通安全课、播放警示教育片、微信群发送电动自行车典型事故案例等形式，不断提升单位员工、村民、社区居民的交通安全意识，并建立工作记录和活动档案。

六、单位（村居）内电动自行车停放场所和充电设施齐全有效，车辆停放有序，单位员工、村民、社区居民交通安全法律常识知晓率和文明交通素质高。

附件3

“文明交通劝导员”选树标准

一、选树范围

一、积极参与单位、社区、村居、路口路段、学校、幼儿园、商场超市、集贸市场和外卖快递点等重点部位文明交通建设，并对电动自行车骑乘人员进行劝导的志愿者、网格员、保安员、管理员、劝导员、联防队员等工作人员。

二、选树标准

1、自觉遵守社会主义道德规范，模范遵守交通法规，无违法犯罪行为，常年遵法出行、文明出行。

2、工作积极主动、认真负责，劝导效果好，所在单位（村居）或点位的电动自行车头盔佩戴率达到90%以上。

3、工作讲究方式方法，在劝导的同时注重开展宣传教育，切实提高头盔佩戴率和群众满意度，无有效投诉举报。
三、选树办法
以区县为单位，每季度对本辖区内符合条件的工作人员进行初评，选树区县级“文明交通劝导员”进行表扬通报，并报市活动办公室。市活动办公室将从区县级“文明交通劝导员”中优中选优，选树出年度市级“文明交通劝导员”并进行表扬通报。

PAGE  
10

